

доста за тѣзи животни. За млади-тѣ кончета трѣбва много голѣмо место, да препускатъ цѣль денъ за да имъ наяднатъ ставици-тѣ добрѣ, защото ако не е това свободно место, конче-то си изгубя съ време цѣна-та.

Като говоримъ тука за млади-тѣ животни, не трѣбва да забравимъ да препорѣчамъ иѣщо и за чистение-то на яхъре-тѣ.

Най-долня-та циганка знае, както и царица-та, че едно новородено детенце трѣбва всякога да са кѣли; ако му желеа майка-та добро-то и разбира, тя ще прави това до тогава, до кѣтъ го обича. Сега кога имаме примеръ отъ сами себе си трѣбва ли да мислимъ, че съ наши-тѣ домашни животни са случва инакъ? Ако са случй иѣкои животни по балкански-тѣ места да са кравятъ, тамъ трѣбва навѣрно да мислимъ, че причини-тѣ на това измѣненне сѣ отъ честия дѣждъ, отъ росна-та трѣва, врѣхъ коя-то лежатъ, и отъ джрвета-та въ кои-то са често чешатъ.

Сама-та природа е тѣй отрѣдила, дори принудява животни-тѣ да са чистятъ, а за примѣръ можемъ да земемъ тѣй съ неправда презрѣна-та свиня, коя-то колко-то и да е стояла въ локва-та, пакъ си тѣрси чисто место. На млади-тѣ животни за това е още по-потрѣбна чистота, защото изобѣщо тѣ сѣ най много изложени на нечистотия — най много у тѣхъ има вѣшки *).

Нека идемъ въ яхъръ-тѣ на наши-тѣ богати ступани и да видимъ каква нечистотия са вижда не само въ яхъри-тѣ имъ, ами и цѣлия дворъ е потѣналъ отъ години въ лайна, та не ще е злѣ да са намѣреше иѣкой юнакъ, какво-то е билъ грѣцкый герой Херкулесъ, да прекара презъ дворища-та имъ една рѣка за да имъ извлече гнусотии-тѣ. Туку видишь дошелъ селениць-тѣ да си покажи богато-то стадо; той не си сжобразява малко, че е най-прочутия стопанинь въ цѣло-то село, защото продавалъ сѣка година дѣ-да-си-е волове и крави, ами изглѣдва яхъръ-тѣ му? Я таме въ агѣль-тѣ заврѣль кончета-та си, свѣрзалъ ги у кола добрѣ и отъ джлго-то имъ стоение, крака-та имъ са сдули, туку до тѣхъ виждашь теленца да са мѣчатъ да си извадятъ крака-та изъ гнусотии-тѣ — потѣнали до коленѣ; не можинъ да различинъ бѣли ли сѣ, червеникави ли сѣ, бозави ли сѣ, защото до онѣзъ минута тѣхния гѣрбець не е осещалъ нито единъ пѣтъ да ги стѣргатъ съ чесало-то!

*) Гл. Календара за 1875 стр. 87 за инсекти-тѣ и говеда-та.